



富顺古城复兴 唤醒沉睡的历史花样绽放

棚改项目

再现旧城与改善民生两全其美

棚户区改造是国家高度重视的重大民生工程和重要发展工程。2017年,富顺县根据全市棚改“三年攻坚计划”,全面启动县城“四大片区”棚户区改造工作。市政府下达富顺县目标任务为9963户,其中县城“四个片区”9883户和小城镇80户。

县城棚户区改造范围包括:富顺二中片区改造项目3150户、马家冲-千佛寺片区改造项目1350户、邓井关-富州花园片区改造项目2103户、文庙-西湖片区改造项目3280户。

2017年,富顺县顺利完成9883户的摸底调查、资金测算、评估机构的选定、入户评估、补偿方案征求公众意见、报批等前期工作,签订模拟拆迁协议2300余份,兑付资金900余万元2.2亿元。

邓井关青岗山片区的居民易明井,目前已在城区住进了新房。说起棚改,他连连感激国家的好政策、工作组的艰辛努力,让他过上了越来越好的生活。

“棚改是政府为了改变城市面貌,为老百姓打造一个好居所,是利国利民的大好事。因此,即使再难,也要千方百计予以解决。”指挥部第四签约小组组长熊杰海说。

2018年,市下达富顺县棚户区改造任务为1703户,改造房屋面积7.58万平方米,总投资8.52亿元。截至上半年,已完成867户的模拟拆迁协议签订工作,其中757户作出征收决定,涉及拆除面积3万余平方米。

经过艰苦辛勤努力,玉河沟地块签约率达到96.7%,彻底解决了该片区20余年一直未能解决的城中村问题。邓井关地块完成约300户的协议签订工作。目前,已兑付500余户约1.07亿元的拆迁补偿资金,其中玉河沟片区由县政府自筹资金1亿元兑付365户(其中公房96户)、邓井关片区兑付100户。

棚户区改造,将让旧城风貌焕然一新,同时极大地改善老城区居民居住生活环境,极大地提升富顺老城区城市品质,获得了老百姓的热烈点赞。

盐之源、才子乡、豆花城、千年县,说起富顺,真可谓美名远播。如何把那些曾经风光与辉煌过的历史传承下来呢?随着经济社会文化的日益发展繁荣、现实对传统的重视与回归,这是近年来富顺县一直在思考、谋划的历史课题。

新一届县委、县政府大胆提出实施古城复兴战略的重大决策部署,并科学有序、紧锣密鼓地付诸实践,誓必唤醒沉睡千年的丰厚历史,花样地恣意纵情绽放!



4A景区

荷塘飘香与儒学弘扬相得益彰

文庙、西湖,是富顺的金字招牌,外地人提到富顺,首当其赞。打造这片景区,提升这片景区整体标准和水平,是全县人民一直以来的共同夙愿。为此,县委、县政府把文庙·西湖景区创建成为国家AAAA级旅游景区,作为全县重点工作任务和大力发展旅游产业、推动经济社会发展的重大战略举措。

县文广新旅局局长周春文介绍,文庙·西湖景区由西湖山水人文景观片区、文庙才子之乡文化片区、沱江江岸风光片区、后街川南特色民俗文化片区构成。

依托富顺老城实际,采用“显山、理水、增绿、拓路、崇文、点景”方式,依托“四山一湖、一文庙”和“九宫十八庙”打造一个以城市慢行休闲为主、交通便利的步行环湖休闲旅游观光线路,并向外辐射步行旅游线路打造环湖四个生态山体公园“玛瑙山公园、钟秀山公园、神龟山公园、五府山公园”,打造体现富顺文化文庙儒学广场、禅林广场、城市名人纪念馆、滨湖生活区,打造服务便利多样的滨湖特色商业街,形成一个“荷塘飘香、晨曦伴读”的西湖一文庙4A级景区。

通过对西湖-文庙的文化历史、现状建筑、道路交通分析梳理,逐步完善古城区的市政管网、公共配套,修复古

城风貌,为古城老百姓打造一个街面干净、出行方便、服务完善、休闲宜居的,既具有古县城历史文化底蕴、又具有现代居家生活便利、又将产城一体融入古城,形成有机生活圈的老百姓的西湖一文庙4A级景区。

据了解,景区规划面积1.12平方公里,其中先期创建区0.49平方千米,融合人文、自然、民俗、遗迹为一体,主要景观节点包括两庙:文庙、千佛寺;一湖:西湖;四山:玛瑙山、钟秀山、五府山、神龟山;一江:沱江。主要特色资源:一是丰富隽永的人文之美。因学而兴的才子文化,远近闻名的豆花文化、高氏手工微刻、剪纸、豆花制作工艺等众多省级非物质文化遗产,人文资源时刻彰显着千年积淀下的“人文之地”。二是灵秀自然的江湖之美。古人云,“天下西湖三十六、富顺西湖甲四川”,沱江沿岸水道蜿蜒平缓,丛林绿草繁盛,花草幽香,栖息繁衍着珍稀鸟类和多种鱼类,形成天然的生态系统走廊。

在建设过程中,注重保护人文遗迹、生态景观、民居建筑、民俗文化等有形及无形的景观资源。根据自身优势,大力引导和开发旅游接待与休闲度假产业,致力打造集旅游观光、文化体验和休闲度假于一体的旅游产品,有效拓宽当地群众的增收渠道。

风貌塑造

提升品质与促进发展并驾齐驱

为全面提升富顺县城区市政基础设施建设水平,建设宜居城市,提高人民群众生活品质,着力建成一批富有空间韵律感、增加城市公共活动空间多样性、解决人车混行交通状况、保障行人安全、丰富原有空间层次特色的特色街区,2017年4月,县委、县政府决定投资6.5亿元对县城“二横五纵”进行特色街区打造。

县城管局相关负责人介绍,“二横五纵”包括:富州大道、钟秀路、富达路、北湖南路、银杏路、二环路、宋渡路。为实现一街一风景的目标,对道路两侧建筑物附属物进行翻新和规整排布处理,对地面进行路幅调整、杆管线下地、绿化亮化品质提升等改造。

2017年7月,“二横五纵”总体概念方案通过第十六届县政府规划委员会的审议和富顺县城乡规划方案评审。县规住局相关负责人介绍,2017年上半年,先期实施县中医院、县林业局示范点的改造,并完成对晨光路示范段的施工。9月,“二横五纵”其中一纵——北湖南路单独立项,由县城管局作为业主,先行单独实施。12月,采用EPC施工总承包方式公开招标确定承建单位,北湖南路改造建设全面铺开。

截至目前,大转盘环岛建设、北湖南路两侧立面改造已全面完成,弱电第一次迁改初步完工。为避免今后釜江大道雨污分流改造对大转盘的重复建设,大转盘南北侧已完成外径为1.5米的雨水涵管的预埋,正在实施大转盘四周人行道建设和北湖南路雨水涵管的敷设。

打造“二横五纵”特色街区,既美化了县城容貌、提升了城市品位和形象,又为建设生态宜居中等城市、实现撤县设市目标和加快全县发展添上了浓墨重彩的一笔。

古城复兴,总体定位是把富顺县城建成以文化商贸和旅游服务为主导的文化休闲区和旅游目的地,构建海内外富顺人的精神家园。相信时日不久,这个沉淀了1400多年丰富厚重优秀历史文化的古县,必将真正地绽放开来,为富顺人民镌下经典记忆、留住多情乡愁,迎来四季皆花开、八方都向往的美丽景象!

邱显金 许鹏 华西城市读本记者 刘恪生